
OBČINSKIODBOR ZVEZE ZDRUŽENJ
BORCEV NOV OBČINE

Ponatis občinskega Zbornika
Občinski odbor ZZB NOV Ljubljana Mo-

ste-Polje pripravlja dopolnjeni ponatis Zbor-
nika prispevkov iz zgodovine delavskega giba-
nja med vojnama in iz narodnoosvobodilnega
boja na območju sedanje občine Ljubljana
Moste-Polje. Zbornik bo izšel aprila 1988.

Danes objavljamo kratek izsek iz vsebine
prispevkov Zbornika, in sicer iz pisma Edvarda
Kardelja ženi Pepci, ki je bila internirana
v koncentracijskem taborišču v Bileči in del
komentarja o pismu, zgodovinarja Franca Fili-
piča.

.. .Pravkar sem videl posebno izdajo, ki po-
roča, da je nemška armada vdrla v Dansko
- torej tja, kamor so najmanj pričakovali. Čisto
v Dolfovem stilu. Možnosti so torej tu in ni
izgleda, da so mostovi nazaj zaprti. Zdi se mi,
da smo zdaj zares stopili v novo epoho. Zgodo-
vina še ni doživela, kar se bo sedaj pričelo. Vcs
čas sem se nekoliko bal, da bi še moglo priti do
nekega jalovega »miru« na zahodu, ki bi imel
svojo ost proti vzhodu. Te sanje nekatehh
mračnjakov - zlasri okoli naše Kopitarjeve ulice
- so sedaj pokopane in mir, ki bo prišel, bo
zagotovo drugačen, kakor so SJ ga v Kopitarjevi
želeli. Nobenega dvoma ni, da ojačenje vojne
na zahodu in severu pomeni tudi ojačenje boja
za mir, tj. da bo ta zadeva sprožila intenzivnejše
spopade tudi na drugi fronti, ki je ne ločijo
državnein narodne meje. V tem orjaškem boju,
draga Pepca, postajajo vse naše osebne bolesti
in žalosti tako majhne, da sem se te dni, kljub
temu, da te imam vedno bolj rad, kar nekam
umiril. Vse mi tako izgleda, da se oba nahajava
na nekem čisto začasnem »dopustu«, tnorda
kratkem, morda daljšem, ki pa se bo gotovo
končal s tcm, da bova za vedno rešena skrbi in
možnosti novih takih - »dopustov«. Čudno in
grozno je, ko bercš, kako ljudje ugaojajo naj-
bolj strahotne stvah, da bi čim uspešnejše uni-
čevah druge - ijudi. Ljudje odhajajo na fronto,
doma zapuščajo otroke, žene, Ijubezen - toda
aič več se ne bodo vrnili. In danes smo vsi
v podobnih položajih. Nihče ne more vedeti,
kaj bo jutri...

Franc Filipič, zgodovinar, pismo komen-
tira.

Pismo Edvarda Kardelja ženi Pepci, napi-
sano 9.aprila 1940 itt odposlano v koncentracij-
sko taborišče Bileča, kjer je bila internirana,
vsebuje temeljno značilnost Kardeljevih pisem
ženi, odposlanih v tem času, da namreč sicer na
Pepco naslovljeno sporočilo ni bilo namenjeno
samo njej, temveč celotnemu kokktivu politič-
nih internirancev.

... Obrazvoju vojnih dogodkov, kakor jih je
nakazovala knrava predigra na Danskem in
Norveškem, je zanimivo Kardeljevo ugotavlja-
nje, da se na srečo - šest mesecev irajajoče
zatišje na frontah ni končalo s sporazumom
med Nemčijo in zahodnimi silami z »jalovim
mirom, ki bi imel svo/o ost proti vzhodu«, pač
proti Sovjetski zvezi. Po Kardeljevem mnenju,
to mnenje pa ni bilo samo njegovo, je ojačenje
vojne na zahodu in na severu pomenilo »ojače-
nje boja za mir«. S tetn je Edvard Kardelj
izrazil mnenje, ki ga zasledimo tudi v doku-
mentih CK KPJ iz tega obdobja, da bo razšir-
/eno vo/no dogajanje sprožilo znotraj vojskujo-
čih se držav radikalne preobrate, ki bi pripeljali
do družbeaih sprememb širom po Evropi in
naposled tudi v Jugoslaviji. Tako bi bil mir, ki
naj bi naposled zaviadal, drugačen »kakor so si
ga želeli v Kopitarjevi«, kot je zapisano v pi-
smu, torej drugačen, kot so sanjali o njem
nckateri »mračnjaki« - klerikalci v uredništvu
Slovenca v Kopitarjevi ulici...

NABOČILNICA

izvodov ZbornikaNaročam(-o) ...

ISKRA IN PLAMEN v prednaročilu po ceni
9.000 dinarjev
Prednaročniška cena velja do 15. aprila 1988.

Po izidu bo cena Zbornika 15.000 dinarjev.
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O - po povzetju knjige (25. 4.
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